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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, необходимые для процессов
жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  В предложения, характеризующие особенности наследственности и изменчивости человека, вместо точек вставьте
подходящие по смыслу слова:
 

а  — кариотип 44 + XXY имеют мальчики с синдромом...
б  — позволяет определить роль генотипа в проявлении фенотипических признаков организма ... метод.

1) а — Дауна; б — генеалогический 2) а — Кляйнфельтера; б — близнецовый
3) а — Шерешевского — Тернера; б — цитогенетический
4) а — полисомии по аутосоме; б — дерматоглифический

3.  Оболочка Земли, созданная и заселенная живыми организмами, - это:
1) биосфера 2) литосфера 3) стратосфера 4) озоновый слой

4.  Для перевода большинства генов в гомозиготное состояние в селекции применяют:
1) гетерозис 2) инбридинг 3) аутбридинг 4) аллоплоидию

5.  Белый гриб - это Гриб:
1) плесневый 2) паразитический 3) шляпочный ядовитый 4) шляпочный съедобный

6.  Укажите стадию жизненного цикла кукушкина льна, обозначенную на
схеме цифрой 7:

1) зародыш 2) протонема 3) бесполое поколение 4) коробочка на ножке

7.  Выберите отличительные признаки процессов опыления и оплодотворения таких цветковых растений, как фиалка (I)
и лещина (II), а также признаки, общие для обоих растений (III):
 

а  — характерно самоопыление
б  — опыляется насекомыми
в  — пыльца переносится ветром
г  — центральная клетка зародышевого мешка до оплодотворения триплоидная
д  — спермии образуются из вегетативной клетки пыльцевого зерна
е  — спермин попадают в зародышевый мешок через пыльцевую трубку
1) I — а; II — в; III — е 2) I — б; II — а; III — г, д 3) I — а, е; II — в; III — д 4) I — а; II — в, е; III — г

8.  Автотрофом является:
1) лилия 2) голубь 3) дафния 4) боровик
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9.  В схеме экологической сукцессии, протекающей на обнажившейся горной породе, отсутствуют два звена (I и II):
 
лишайники, мхи → I → разнотравье → II.
 

Восстановите возможную схему сукцессии, используя следующие компоненты:
 

а)  кувшинка, ряска;
б)  злаки;
в)  сосна;
г)  ламинария, хлорелла;
д)  кустарники.

1) I — а или д; II — б 2) I — б или г; II — д 3) I — г; II — б или в 4) I — б; II — в или д

10.  В процессе оогенеза у млекопитающих различают три периода. В период созревания:
1) ооциты первого порядка делятся мейозом 2) деление оогониев прекращается, они начинают расти

3) образуются жгутик и акросома, меняется форма клетки
4) диплоидные предшественники половых клеток преобразуются в оогонии.

11.  В одной семье мальчик был неспособен загибать язык назад, как и его старшая сестра. Младшая сестра, родители и
тетя со стороны отца могли это делать, а дядя со стороны матери  — нет. Определите тип наследования этой способности:

1) аутосомно-рецессивный; 2) аутосомно-доминантный; 3) сцепленный с Х-хромосомой, рецессивный;
4) сцепленный с Х-хромосомой, доминантный.

12.  Сосудодвигательный центр и центры защитных рефлексов (чихания, кашля, рвоты) находятся у человека в:
1) среднем мозге; 2) продолговатом мозге; 3) промежуточном мозге; 4) коре больших полушарий.

13.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками иннервируемых органов и тканей
называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

14.  У животного, сердце которого изображено на рисунке, можно обнаружить:

1) туловищные почки; 2) альвеолярные легкие; 3) глаза без век, с шаровидным хрусталиком;
4) язык, раздвоенный на конце и служащий органом осязания;

5) постоянную температуру тела, не зависящую от температуры окружающей среды.

15. 
Родословная иллюстрирует наследование одного из заболеваний. Определите тип на-

следования заболевания:
1) аутосомно-рецессивный; 2) аутосомно-доминантный;

3) сцепленный с Y-хромосомой; 4) сцепленный с X-хромосомой рецессивный;
5) сцепленный с X-хромосомой доминантный.

16.  Расположите по порядку составные части нефрона человека:
а)  двухслойная капсула;
б)  извитой каналец первого порядка;
в)  извитой каналец второго порядка;
г)  петля Генле.

1) а → б → в → г; 2) а → б → г → в; 3) а → г → 6 → в; 4) 6 → в → г → а.
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17.  Ген I, определяющий группу крови, находится в одной аутосоме с геном, влияющим на развитие ногтей, на рассто-
янии 10 морганид. Мужчина со второй группой крови и дефектом развития ногтей (доминантный признак), у отца которого
была первая группа крови и нормальные ногти, а у матери  — вторая группа и дефект развития ногтей, женился на женщи-
не с первой группой крови и нормальными ногтями. Определите вероятность (%) рождения у них ребёнка с первой группой
крови и дефектом развития ногтей.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

18.  Наименьшей основной единицей классификации, объединяющей медведку, капустную белянку и шмеля, является...
.

19.  Установите личность ученого и запишите только фамилию:
 

— русский биолог, живший в 1845—1916 гг
— первооткрыватель фагоцитоза и внутриклеточного пищеварения,

создатель фагоцитарной теории иммунитета
—лауреат Нобелевской премии в области физиологии и медицины 1908 года

 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

20.  Участок кодирующей цепи молекулы ДНК имеет следующую нуклеотидную последовательность:

TTT AГГ ЦГЦ ГAA TTT TAЦ

Определите длину (нм) первичной структуры закодированного пептида, если линейная длина одного аминокислотного
остатка в полипептидной цепи в среднем составляет 0,35 нм.

21.  Определите суммарное количество водородных связей, которые образуются между комплементарными азотистыми
основаниями участка молекулы ДНК, если одна из цепей имеет нуклеотидную последовательность:

ГТЦ ГГГ АГЦ АЦЦ

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

22.  Установите соответствие:

СТРУКТУРА КЛЕТКИ
А)  рибосома
Б)  цитоскелет
В)  хлоропласт
Г)  комплекс Гольджи

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  система уплощенных одномембранных цистерн, одна из функций которой — образование лизосом
2)  немембранный компонент клетки, состоящий из двух субъединиц и обеспечивающий синтез белка
3)  сеть микрофиламентов и микротрубочек, которая упорядочивает размещение компонентов клетки
4)  двумембранный органоид, внутренняя мембрана которого образует дисковидные мешочки — тилакоиды

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца (рисунка).
Помните, что некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. На-
пример: А1Б1B4Г2.

23.  Выберите три признака, характерные для ткани организма человека, обо-
значенной на рисунке буквой Д:
 

1)  содержит остеоциты;
2)  сокращается произвольно;
3)  образует трубчатые кости;
4)  выполняет транспортную функцию;
5)  выстилает изнутри дыхательные пути;
6)  относится к тканям внутренней среды;
7)  содержит жидкое межклеточное вещество. Ответ запишите цифрами в по-

рядке возрастания
 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

24.  В свежевырытый пруд было запущено 22 кг малька белого амура и 12 кг малька щуки. Какое минимальное количе-
ство комбикорма (кг), который потреблял только малёк белого амура, использовал хозяин пруда, если в конце сезона он вы-
ловил 172 кг белого амура и 24 кг щуки? В 100 г комбикорма запасено 300 ккал энергии, а в 100 г биомассы консументов  —
100 ккал. Переход энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом 10%.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.
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25.  Выберите три верных утверждения, относящихся к эпителиальной ткани в организме человека:
1)  образует связки и хрящи;
2)  выстилает ротовую полость;
3)  относится к пограничным тканям;
4)  входит в состав большинства желез;
5)  хорошо развито межклеточное вещество;
6)  представлена многоядерными клетками с заостренными концами.

26.  Классифицируйте овес щетинистый, расположив в порядке иерархичности (начиная с самого низкого ранга)
шесть подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Овес;
2)  семейство Злаки;
3)  царство Растения;
4)  отряд Однолетние;
5)  класс Однодольные;
6)  вид Овес щетинистый;
7)  отдел Покрытосеменные;
8)  тип Культурные растения

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 523146.

27.  Участок одной цепи молекулы ДНК содержит 150 генов. Каждый ген включает промотор из 180 нуклеотидов, зако-
дированную информацию о 225 аминокислотах, 2 участка, не несущие информацию о синтезе белка, по 71 нуклеотиду каж-
дый и терминатор из 1 триплета. Рассчитайте, сколько секунд понадобится для репликации этого
участка цепи молекулы ДНК, если ДНК-полимераза движется со скоростью 500 нм в секунду, а линейная длина
одного нуклеотида равна 0,34 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

28.  Сердечный индекс определяется как отношение массы серд-
ца к массе тела, выраженное в процентах. Проанализируйте при-
ведённые на графике показатели. Выявив общую закономерность,
расположите следующих животных в порядке повышения их сердеч-
ного индекса:

1)  грач
2)  цапля серая
3)  лебедь-шипун
4)  скворец обыкновенный

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последователь-
ность. Например: 214... .

29.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
 

1)  перидерма и корка относятся к покровным тканям растений;
2)  клетки верхушечной меристемы обладают способностью к делению;
3)  основная функция камбия заключается в проведении продуктов фотосинтеза;
4)  ксилема состоит из одного слоя живых, плотно прижатых друг к другу клеток;
5)  склеренхима является сложной тканью, состоящей из нескольких типов клеток;
6)    ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, поперечные перегородки между которыми

имеют поры.
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

30.  Прочитайте текст.Укажите номера предложений, в которых приведены описания физиологического критерия вида
Хвощ
полевой:
 

(1)Хвощ полевой растет в лесах, на лугах, окраинах болот, по берегам водоемов. (2)Он предпочитает песчаную, уме-
ренно влажную почву с повышенной кислотностью. (З)Хвощ относится к светолюбивым растениям, но может выдерживать
затенение. (4)Спороносит хвощ в апреле  — начале мая. (5)Спороносные колоски у него желтовато-коричневые, краснова-
тые или буроватые, до 30 см высотой, 2−6 см в диаметре, с 8−12 гладкими ребрами. (6)Из спор довольно быстро вырастают
заростки гаметофитов, на которых формируются антеридии и архегонии. (7)Оплодотворение происходит только при нали-
чии воды.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.
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31.  В процессе гликолиза образовалось 160 молей пировиноградной кислоты. Рассчитайте, сколько молей СO2 образо-
валось в ходе этапа дыхания, протекающего в митохондриях, при полном окислении этого количества пировиноградной
кислоты.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), единицы измерения не указывай-
те.

Например: 150.

32.  В клетке хлопчатника в конце синтетического (S) периода интерфазы содержится 26 пар хромосом. Сколько хрома-
тид отходит к каждому полюсу клетки в анафазе митоза?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 15.

33.  В процессе клеточного дыхания в организме человека некоторое количество глюкозы подверглось полному окисле-
нию, в результате чего выделилось 54 моля углекислого газа. Часть глюкозы подверглась неполному окислению, при этом
образовалось 14 молей пировиноградной кислоты. Рассчитайте, сколько всего молей глюкозы подверглось окислению.

34.  Установите соответствие:

Органы (структуры)
A)  крылья мухи и крылья совы
Б)  луковица лилии и корнеплод моркови
B)  усики гороха и ловчий аппарат росянки
Г)  игловидные листья ели и шипы ежевики
Д)  ядовитые железы гадюки и слюнные железы зубра

Доказательство эволюции
1)  аналогичные органы
2)  гомологичные органы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. На-
пример: А5Б5ВЗГ2.

35.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  у льва меньше шейных позвонков, чем у сойки;
2)  у соловья в желудке больше отделов, чем у осла;
3)  у хамелеона меньше отделов позвоночника, чем у медведя;
4)  у самки куницы развито столько же яичников, сколько и у самки лебедя;
5)  количество слуховых косточек в среднем ухе тигра такое же, как и у ласточки;
6)  у лягушки в составе плечевого пояса содержится больше костей, чем у кукушки.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

36.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его кровеносной системы:
 

Животное
Схема строения кровеносной системы

1 2 3 4

A)  осётр
Б)  выдра
B)  сардина
Г)  дельфин
Д)  черпаха

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А4Б4ВЗГ2Д2.

37.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у речного рака замкнутая кровеносная система;
2)  муравьи, осы и жужелицы развиваются с полным превращением;
3)  у мухи и пчелы вторая пара крыльев видоизменена в жужжальца;
4)  в отличие от майского жука у паука-крестовика отсутствуют усики;
5)  у краба и паука-сенокосца рост сопровождается периодическими линьками.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 135.
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38.  Опустив ногу в ледяную воду, человек непроизвольно ее выдернул. Составьте последовательность передачи нерв-
ного импульса по рефлекторной дуге этого соматического рефлекса, выбрав пять подходящих элементов из приведенных:
 

1)  спинномозговой ганглий;
2)  аксон вставочного нейрона;
3)  аксон двигательного нейрона;
4)  дендрит чувствительного нейрона;
5)  тело вставочного нейрона в дерме кожи ноги;
6)  тело нейрона в передних рогах спинного мозга;
7)  двигательная зона в передней центральной извилине коры больших полушарий.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41525.


